

***Журавлева Е. А., Агманова А. Е. Функционирование этнических языков в странах ЕАЭС (на примере белорусского языка в Казахстане)***

Исследование проблемы сохранения и развития языков этнических групп в Евразийском пространстве приобретает все большую актуальность. В данной статье факторы, влияющие на сохранение и полноценное функционирование родных языков этнических групп, а также тенденции их развития в условиях взаимодействия с государственным казахским и русским языками в Казахстане, рассмотрены на примере белорусского языка. Белорусский этнос занимает двенадцатое место по удельному весу в структуре населения Республики Казахстан. По статистическим данным 2015 года белорусы составляют 0,34% от всего населения Казахстана. По данным переписей населения с 1897 по 2009 гг., количество белорусов, проживавших на территории Казахстана, возросло, начиная с 1926 года, этот прирост наблюдался до 1989 года. Последние две переписи населения показали снижение численности представителей белорусского этноса, что связано, прежде всего, с выездом на историческую родину после распада Советского Союза. По данным переписи начала 2015 года в Казахстане проживает 59074 белорусов. Представители белорусской национальности проживают в основном на территории Центрального и Северного Казахстана: в Костанайской (13724 чел), Карагандинской (11701 чел.), Акмолинской (10594 чел.), Северо-Казахстанской (5875 чел.). Павлодарской (4801 чел.) и др. областях [2].

Первые этнокультурные центры белорусов стали появляться в Казахстане после обретения независимости, в настоящее же время их в республике более десяти: Белорусский культурный центр «Радима», г. Астана; Культурный центр «Беларусь», г. Астана; Белорусский культурный центр г. Алматы и Алматинской области; Культурный центр «Беларусь», г. Костанай; г. Атбасар; Национально-культурный центр «Беларусь», г. Павлодар; Восточно-Казахстанский белорусский культурный центр; Фонд белорусской культуры «Спадчына», г. Караганда; Северо-Казахстанский областной белорусский культурный центр «Радзіма», г. Петропавловск; Общественно-культурный центр «Славяне», г. Кызылорда; Славянский культурный центр, г. Талгар.

Ассоциация белорусов Казахстана зарегистрировала официальное название на учредительной конференции в 2002 году. К тому времени 10 лет действовал национальный культурный центр «Беларусь». Его основатель и первый руководитель – сенатор Павел Атрушкевич. В настоящее время Центр поддерживает постоянную связь с исторической родиной, Посольством Республики Беларусь в Республике Казахстан, оказывает информационную и практическую помощь своим землякам, организует и проводит культурно-образовательные мероприятия, содействует молодым людям, желающим обучаться в вузах и колледжах Беларуси, организует летний отдых детей. Часто проводятся встречи диаспоры, на которых выступают с информацией земляки, побывавшие на исторической родине, гости из Беларуси, чествуются юбиляры, отмечаются знаменательные даты республик Казахстана и Беларуси [3].

Активно работает белорусский культурный центр «Радима» в городе Астане, основанный в 2013 году. Возглавляет БКЦ «Радима» известный казахстанский композитор белорусского происхождения Дмитрий Валерьевич Останькович. В состав Центра входит фольклорный ансамбль с многолетней историей «Вясёлка». Уже более десяти лет он радует слушателей Астаны своим исполнением белорусских, казахских и русских народных песен. За короткое время центр «Радима» сумел разработать и осуществить целый ряд интересных культурных проектов. Это проведение разнообразных мероприятий, уроков патриотизма, круглых столов и презентаций. Фольклорный ансамбль центра «Вясёлка» является постоянным участником этих проектов, а также большого количества концертов, конкурсов и фестивалей. Важным направлением в его деятельности является исполнение патриотических песен, пропагандирующих любовь к Родине и высокие консолидирующие ценности казахстанского народа. Во многих этнокультурных центрах работают воскресные школы, где изучаются язык, литература, культура, история, обычаи и традиции белорусского народа, проводятся праздничные мероприятия. Создан и активно функционирует интернет-портал «Белорусский портал в Казахстане» [1], на котором можно найти информацию по следующим рубрикам: «Новости», «Оферты. Коммерция. Инвестиции», «Индустриальный парк Беларуси», «Товары из Беларуси», «ЕАЭС», «Бизнес», «Транспорт», «Образование», «Культура», «Белорусские центры».

На кафедре теоретической и прикладной лингвистики ЕНУ им. Л.Н. Гумилева в рамках реализации научного проекта «Языковое сознание этносов Казахстана в аспекте этнокультурного взаимодействия и формирования евразийской толерантности» (2015-2017 гг.), выполняемого при финансовой поддержке Министерства образования и науки Республики Казахстан, был осуществлен анализ деятельности отдельных этнокультурных центров, в т.ч. белорусских, по сохранению и развитию родного языка и культуры, формированию и распространению идей духовной и культурной общности народа Казахстана, межкультурного взаимодействия, межэтнического согласия и толерантности. Проведено анкетирование представителей разных этнических групп Казахстана, направленное на изучение процессов этнической и языковой идентификации, национально-специфических особенностей мировосприятия, специфики взаимодействия этнических языков с казахским, русским и другими языками, взаимодействия и взаимовлияния языковых сознаний этносов в условиях поликультурного и полиязычного казахстанского общества. В данной статье представлены отдельные результаты анкетирования представителей белорусского этноса (70 респондентов), касающиеся форм сохранения и функционирования родного языка и культуры. По данным опроса, 95% респондентов-белорусов показали наличие устойчивого мнения о важности и необходимости знания государственного языка, что свидетельствует о наблюдаемом в обществе процессе роста востребованности казахского языка, осознания его функциональной значимости. Такое же количество респондентов-белорусов считает, что усвоение казахского языка поможет им в профессиональной деятельности. Среди иностранных языков важным для профессиональной деятельности указан английский язык. Особое внимание уделено выявлению факторов, способствующих сохранению этнического языка. По данным анкетирования, значимым фактором наибольшего сохранения родного языка в условиях преобладания казахско-русского двуязычия, характерного для языковой ситуации

Казахстана, является использование этнических языков в сфере семейно-бытовых отношений. Так, по мнению респондентов-белорусов, сохранению этнического (белорусского) языка в наибольшей степени способствует использование родного языка в

процессе живого общения в кругу семьи и общение с друзьями своей национальности (75%). По степени убывания частотности выбор респондентами других факторов сохранения родного языка представлен следующим образом: чтение художественной литературы (65%), чтение газет, журналов (62,5%), посещение воскресной школы (55%) и просмотр телепередач (55%).

Данные исследования свидетельствуют о стремлении респондентов осознать собственную этническую принадлежность, роль родного языка как важнейшего символа этноса. Белорусский этнос стремится сохранить его, что находит всемерную поддержку со стороны государства.

#### Литература

1. Белорусский портал в Казахстане // [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.belarus.kz/kultura/1102>. Комитет по статистике Министерства национальной экономики Республики Казахстан // Электронный ресурс [Режим доступа]: <http://www.stat.gov.kz/faces/publicationsPage3>. Поликультурный Казахстан: белорусский этнос. Серия справочно-информационных сборников. Ч.5. / Е.А. Журавлева, Г.Т. Ахметова. – Астана, 2016.

#### ***Даулетбаков Б. Реформирование экономики АПК Казахстана в рамках ЕАЭС***

Президент Казахстана в своем обращении «Казахстанский путь-2050: «Единая цель, единые интересы, единое будущее» одним из важнейших направлений экономики определил динамичное развитие агропромышленного сектора как одной из сфер, способствующей укреплению экономических достижений республики, увеличивающей несырьевой экспорт, в решении вопросов продовольственной безопасности страны, возможности вклада в вопросы обеспечения продовольствием других государств, а также единственный путь решения социальных проблем в сельской местности [2]. Сегодня Казахстан имеет большие возможности для удовлетворения спроса на сельхозпродукцию в стране. Это касается больших резервов в области развития производительности труда, наращивания производства сельскохозяйственной продукции, привлечения внешних инвестиций в